

**Делиберативная демократия в общенациональных опросах Дж. Фишкина:
ограничения подхода**

Круглов Георгий Николаевич

Студент (магистр)

Философский факультет, Россия

E-mail: georgrihter@yandex.ru

Делиберативная демократия – это форма демократии, в которой принятие политических решений основано на открытых и рациональных обсуждениях, диалоге между гражданами. Политическая делиберация подразумевает совместное обсуждение актуальных для общества вопросов посредством формулирования обоснованных аргументов; ценностным идеалом такого понимания демократии полагается стремление к консенсусу и/или взаимопониманию, опосредованное определёнными институциональными формами её реализации. Так, если мы полагаем делиберативную демократию как «особый общественно-политический курс, ориентированный на рациональное обсуждение общественных проблем» [2, С. 101], выдвигающий «по отношению к институтам власти требование, чтобы все политические решения были опосредованы и легитимизированы таким обсуждением» [2, С. 101], закономерно поднимается проблема практической реализации этого подхода.

Одна из самых известных попыток реализовать эту теоретическую концепцию в практическом измерении была предпринята Дж. Фишкиным в рамках так называемых «делиберативных опросов». Исследовать общественное мнение предполагалось на основе равной выборки и предварительного информирования опрашиваемых, то есть каждый «делиберативный опрос» предваряло предоставление гражданам фактической информации об избранной теме. В результате эксперимента Дж. Фишкин пришёл к следующим выводам: «1. Участники репрезентативны; 2. Мнения изменчивы; 3. Желание отдать голос изменчиво; 4. Изменения мнений зависят от предоставления фактической информации; 5. Изменения мнений не связаны с положением в обществе; 6. Предпочтения не всегда становятся «полярными»; 7. Предпочтения не всегда становятся однородными; 8. Сбалансированный диалог-делиберация направляет сбалансированное изучение» [5, С. 292]. Дж. Фишкин сфокусировал свои исследования на анализе делиберативного общественного мнения, то есть на оценке коллективных суждений населения или его значимых групп, формируемых в результате совместного обсуждения различных проблем. Результатом его эксперимента предстаёт «... множество суждений, оценок, касающихся тех или иных фрагментов реальности, выработанное этой совокупностью при наличии необходимой информации по определенным проблемам в процессе широкого межличностного обсуждения» [1, С. 83-84].

Можно сказать, что отчасти делиберативная демократия предстаёт теоретическим основанием для экспериментов Дж. Фишкина. Важность публичных обсуждений, свободного обмена аргументами, включения граждан в принятие решений и учёт разнообразных точек зрения стали для учёного положениями, от которых он отталкивался при разработке своего подхода к проведению делиберативных опросов. С другой стороны исследования, проведённые Дж. Фишкиным, имеют некоторые ограничения и могут быть рассмотрены как относительно узкие. Во-первых, участники экспериментов могут не всегда достаточно представлять разнообразие мнений и всего многообразия точек зрения, что также может ограничить общую репрезентативность результатов. Во-вторых, даже несмотря на использование делиберативных методов, таких как обсуждение и обмен рациональными

аргументами, результаты и выводы таких экспериментов могут быть ограничены контекстом и условиями, в которых они были проведены. В экспериментах Дж. Фишкина часто присутствует экспертный контроль, выраженный в работе модератора обсуждения – это предполагает ограничение их условий, что может исказить процесс формирования общественного мнения. Кроме того, делиберативная демократия предполагает включение широкого спектра граждан в обсуждение и принятие решений, что может быть сложно достичь в рамках подобных экспериментов. Пытаясь модернизировать стандартную модель представительной демократии делиберативными компонентами, учёный признаёт последнюю проблему, видя выход в «масштабировании делиберации»: «Планируются дальнейшие проекты для расширения масштабов [делиберативных форумов – прим. авт.] до гораздо больших чисел и изучения влияния на участников. Если в конечном итоге удастся добиться массового участия в таких процессах, предполагается, что мы сможем достичь более делиберативного общества» [4, С. 6].

Источники и литература

- 1) Докторов Б.З. Методология и практика опросов обогащённого общественного мнения // Социальная реальность. 2008. № 10.
- 2) Назарчук А.В. Понятие делиберативной политики в современном политическом процессе // Полис. 2011. № 5.
- 3) Fishkin J. Can Deliberation Have Lasting Effects?. American Political Science Review. 2024.
- 4) Fishkin J., Luskin. R. Experimenting with a Democratic Ideal: Deliberative Polling and Public Opinion. // Acta Politica. Stanford. 2005.